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Zahlenraum 7

Zähle vor und zurück. 

4 1

0

1

5 3

4 + 3 = 

2 + 2 = 

4 + 0 = 

3 + 3 = 

1 + 5 = 

3 + 2 = 

0 + 5 = 

3 + 2 = 

2 + 1 = 

3 + 4 = 

2 + 3 = 

4 + 2 = 

2 + 5 = 

5 + 2 = 

1 + 3 = 

3 + 1 = 

1 + 6 = 

2 + 4 = 

0 + 6 = 

1 + 4 = 

2�

Nachbarzahlen: Setze die fehlenden Zahlen ein.

2 5 3

6 4 1

7 - 2 = 

1 - 0 = 

5 - 5 = 

4 - 3 = 

5 - 4 = 

6 - 5 = 

5 - 2 = 

7 - 4 = 

6 - 3 = 

3 - 1 = 

7 - 6 = 

6 - 0 = 

5 - 3 = 

6 - 4 = 

7 - 7 = 

3 - 3 = 

4 - 0 = 

7 - 5 = 

3 - 2 = 

4 - 1 = 

4�

1�

3�
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Zahlenraum 7

Rechenhäuser: Zerlege die Zahl.

6

4
1

3
2

7

2
6

0
3

5

3
5

4
2

Ergänze.

2 +  = 5

1 +  = 7

3 +  = 6

5 +  = 7

4 +  = 5

3 +  = 3

6 +  = 7

1 +  = 4

Überlege und rechne.

4 -  = 1

6 -  = 2

5 -  = 4

7 -  = 3

1 -  = 0

3 -  = 2

6 -  = 3

4 -  = 4

7 -  = 6

5 -  = 1

2 -  = 0

7 -  = 2

5 -  = 3

4 -  = 2

7 -  = 5

3 -  = 0

Tauschaufgaben: Rechne und kontrolliere.

1 + 4 =  +  = 

3 + 2 =  +  = 

2 + 5 =  +  = 

0 + 6 =  +  = 

5 + 1 =  +  = 

1�

2�

3�

4�

2 + 5 = 7  5 + 2 = 7
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Zahlenraum 9

Zerlege die Zahl.

8
3

6
1

4

7
1

3
5

0

9
8

2
4

6

6
4

1
3

2

8 - 3 = 

5 - 5 = 

7 - 3 = 

6 - 1 = 

9 - 7 = 

7 - 2 = 

5 - 3 = 

7 - 4 = 

4 - 2 = 

8 - 7 = 

7 - 5 = 

6 - 1 = 

8 - 7 = 

9 - 5 = 

5 - 4 = 

7 - 6 = 

4 - 3 = 

7 - 0 = 

6 - 6 = 

4 - 2 = 

9 - 4 = 

8 - 6 = 

4 - 0 = 

9 - 4 = 

2�

6 -  = 1

8 -  = 2

4 -  = 0

7 -  = 5

5 -  = 2

9 -  = 3

7 -  = 4

9 -  = 1

6 -  = 3

9 -  = 4

5 -  = 5

8 -  = 7

7 -  = 2

8 -  = 3

9 -  = 6

6 -  = 2

3�

Mit drei Zahlen rechnen.

3 + 1 + 2 = 

3 + 6 + 0 = 

2 + 2 + 4 = 

4 + 3 + 2 = 

7 - 2 - 4 = 

6 - 2 - 3 = 

9 - 1 - 2 = 

7 - 4 - 0 = 

5 + 1 + 3 = 

9 - 2 - 7 = 

3 + 2 + 2 = 

8 - 3 - 2 = 

1�

4�
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Zahlenraum 10

Rechenhäuser

10

6
3

2

10

1
5

8

10

9
4

7

2 + 6 = 

5 + 2 = 

6 + 4 = 

5 + 3 = 

9 + 1 = 

8 + 1 = 

3 + 5 = 

7 + 2 = 

4 + 4 = 

2 + 3 = 

3 - 0 = 

7 - 4 = 

5 - 3 = 

8 - 2 = 

9 - 8 = 

10 - 7 = 

  8 - 5 = 

  6 - 6 = 

  5 - 2 = 

  7 - 5 = 

2�

Zahlenmauern: Finde die fehlende Zahl.

2 5 1 6 8 24 5

5 3 6 4 3 47 2

Zahlenreihen: Setze fort.

1 2

2 4

9 7

10 9

1�

3�

4�
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Zahlenraum 10

Nachbarzahlen

8 5 8

7 9 3

2 + 3 = 

4 + 6 = 

5 + 5 = 

1 + 8 = 

10 - 3 = 

  7 - 6 = 

  8 - 3 = 

  6 - 5 = 

  3 + 6 = 

  9 - 7 = 

  6 + 2 = 

10 - 8 = 

  8 - 7 = 

  5 + 3 = 

10 - 9 = 

  3 + 7 = 

2�

Rechenblumen

8

- 7
- 4

- 2
- 1

- 3

- 6
10

- 9
- 0

- 2
- 10

- 4

- 5
3

+ 5
+ 1

+ 7
+ 6

+ 4

+ 2

Ergänze und finde eigene Rechnungen.

3 +  = 10

 + 4  = 10

8 +  = 10

10 -  = 2

10 - 6 = 

10 -  = 7

 +  = 10

 +  = 10

 +  = 10

1�

3�

4�
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Zahlenraum 10

Tauschaufgaben: Rechne und kontrolliere.

3 + 6 =  +  = 

4 + 5 =  +  = 

1 + 4 =  +  = 

2 + 7 =  +  = 

0 + 5 =  +  = 

2 + 6 =  +  = 

3 + 7 =  +  = 

4 + 6 =  +  = 

Rechne und kontrolliere.

8 - 6 =  +  = 

6 - 5 =  +  = 

9 - 4 =  +  = 

7 - 3 =  +  = 

9 - 8 =  +  = 

5 - 4 =  +  = 

Zerlege die Zahl. 

5

3 + 

4 + 

5 + 

2 + 

6

2 + 

4 + 

1 + 

3 + 

8

6 + 

3 + 

7 + 

5 + 

7

5 + 

1 + 

4 + 

3 + 

9

8 + 

6 + 

2 + 

4 + 

1�

2�

3�

Ich rechne  
die Umkehraufgabe 

als Probe. 
So sehe ich, ob ich 
richtig gerechnet  

habe.
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Zahlenraum 20

Ordne die Zahlen. Beginne mit der kleinsten. 

14, 19, 17, 13 18, 10, 16, 15 11, 20, 12, 19

Nachbarzahlen

17 19 11

12 15 16

Zahlenreihen

14 17

19 16

10 12

19 17

11 12

Trage ein. 

10 11 20

Welche Zahlen verstecken sich hinter den Farbklecksen?

10 20
                

1�

2�

3�

4�

5�
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Zahlenraum 20

Rechne.

16 + 2 = 

18 + 1 = 

11 + 7 = 

15 + 4 = 

10 + 5 = 

12 + 1 = 

16 + 3 = 

13 + 0 = 

11 + 7 = 

17 + 3 = 

12 + 4 = 

15 + 1 = 

17 - 7 = 

19 - 3 = 

14 - 1 = 

16 - 4 = 

18 - 3 = 

15 - 2 = 

20 - 7 = 

15 - 4 = 

17 - 6 = 

13 - 3 = 

19 - 8 = 

20 - 5 = 

Rechenhäuser

18

14
3
11

5

19

15
2

10
6

20

19
8

15
7

11

Ergänze.

13 +  = 19

11 +  = 14

12 +  = 18

14 +  = 16

18 -  = 10

20 -  = 13

19 -  = 11

15 -  = 14

16 -  = 11

12 +  = 20

17 -  = 13

11 +  = 19

1�

2�

3�
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Zahlenraum 20

Rechenräder

20
2

17

9

13

18

19
14

20
1210

4

7

20

11
0

5
15

Ergänze.

11 +  = 14

10 +  = 17

15 +  = 19

19 -  = 13

20 -  = 11

16 -  = 12

12 +  = 16

18 +  = 20

17 +  = 19

Zahlenmauern

5 13 12 7 3 1611 9

Immer 13.

16 -  = 

19 -  = 

17 -  = 

18 -  = 

20 -  = 

Immer 15.

18 -  = 

16 -  = 

20 -  = 

17 -  = 

19 -  = 

Immer 11.

17 -  = 

18 -  = 

16 -  = 

20 -  = 

15 -  = 

4� 5� 6�

1�

2�

3�
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Zehnerüberschreitung

Rechentabellen

9 7 8
+ 5
+ 9
+ 7

8 7 9
+ 6
+ 8
+ 4

8 + 8 = 

5 + 6 = 

7 + 9 = 

9 + 4 = 

5 + 8 = 

6 + 9 = 

4 + 8 = 

9 + 7 = 

5 + 7 = 

8 + 5 = 

7 + 4 = 

5 + 9 = 

2�

Rechenblumen

7

+ 8
+ 5

+ 9
+ 6

+ 4

+ 7
8

+ 9
+ 5

+ 7
+ 4

+ 8

+ 6
9

+ 7
+ 6

+ 4
+ 8

+ 9

+ 5

Rechenmauern

16
8

8

4

6

7

9

9

5
12

13

17

11

15

18

14

1�

3�

4�
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Zehnerunterschreitung

16 - 7 = 

12 - 5 = 

15 - 9 = 

17 - 8 = 

18 - 9 = 

13 - 4 = 

11 - 6 = 

15 - 7 = 

17 - 9 = 

11 - 2 = 

16 - 7 = 

14 - 9 = 

1�

Rechenräder

11
- 8- 8

- 6
- 7

- 9

- 2
- 3

12
- 4- 5

- 9
- 7

- 8

- 4
- 6

- 5 - 3

Rechne und mache die Probe.

13 - 8 =  +  = 

12 - 5 =  +  = 

13 - 9 =  +  = 

14 - 7 =  +  = 

Rechne immer weiter.

13  - 7 = 

 + 8 = 

 - 6 = 

 + 5 = 

 - 9 = 

12  - 6 = 

 + 8 = 

 - 7 = 

 + 9 = 

 - 8 = 

15    = 

   =  

   = 

   = 

   = 

2�

3�

4�
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Zahlenraum 30

Nachbarzahlen

25 28 21

30 23 27

Immer 30.

22 +  = 30

24 +  = 30

29 +  = 30

23 +  = 30

25 +  = 30

20 +  = 30

21 +  = 30

28 +  = 30

26 +  = 30

Rechne und streiche durch.

28 - 6 = 

30 - 8 = 

24 + 5 = 

25 - 4 = 

23 + 7 = 

27 + 2 = 

24 - 1 = 

21 + 6 = 

29 - 7 = 

22 + 6 = 

20 + 5 = 

25 - 3 = 

Rechentabellen

29 27 28 25 30
 - 25
 - 28
 - 20
 - 24

22 24 20 21 25
 + 30
 + 28
 + 23
 + 25

1�

2�

22
29

30

2229

21

25

22
23

27

28

22

3�

4�
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